

新华社北京7月22日电 7月22日，国家主席习近平致电拉尼尔·维克拉马辛哈，祝贺他当选斯里兰卡民主社会主义共和国总统。

习近平指出，中斯互为传统友好邻邦。建交65年来，两国始终在相互尊重、

平等互利的基础上推进双边关系发展，树立了大小国家友好相处、互利合作的典范。新冠肺炎疫情发生后，中斯同舟共济、守望相助，传统友谊得到升华。

习近平强调，相信在维克拉马辛哈总统领导下，斯里兰卡一定能够克服暂时困难、推进经济社会复苏进程。我高度重视中斯关系发展，愿为维克拉马辛哈总统和斯里兰卡人民的努力提供力所能及的支持和帮助。希望双方弘扬传统友好，巩固政治互信，推动两国真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断向前迈进。

时困难、推进经济社会复苏进程。我高度重视中斯关系发展，愿为维克拉马辛哈总统和斯里兰卡人民的努力提供力所能及的支持和帮助。希望双方弘扬传统友好，巩固政治互信，推动两国真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断向前迈进。

发挥资源优势 云南培育新能源电池产业基地

本报昆明7月22日讯 记者陈斌)今年以来,云南新能源电池产业加速发展。1月份至5月份,云南锂离子电池产业实现总产值63.4亿元,同比增长714.23%。现有在建重大项目30个,总投资976.6亿元。

“为加速绿色资源优势转化为产业发展优势,云南建立项目推进机制,加强重大项目调度,每月对曲靖、玉溪、大理、安宁的重大项目进行专项调度,同时瞄准产业链头部企业精准招商,增强产业发展后劲。”云南省工信厅企业对外合作推进处处长熊国翔说。

近日,记者在曲靖经开区德方纳米年产3.3万吨磷酸铁锂项目现场看到,生产线正满负荷高速运转,但现场却几乎见不到工人。曲靖经开区党工委副书记张文辉说:“自2018年入驻曲靖后,德方纳米在曲靖首个项目成功启动,目前建成、在建以及签约待建的项目已达10个,累计投资200亿元,今年年底产能将达到34.5万吨,德方纳米成为曲靖新能源电池产业链的链主企业。”

云南省委常委、曲靖市委书记李石松表示,曲靖过去依赖煤炭和重化工支撑,在经济转型升级中,培育了新能源电池产业。引进龙头企业,形成正极材料、负极材料、添加和配套材料、动力电池、储能电池等产业链布局。目前建成和在建磷酸铁锂正极材料产能34.5万吨,占全国产能的31.3%,新能源电池产业基地集聚效应初步显现。

在新能源电池产业这条新赛道上,云南有着得天独厚的优势,水电、风电、光电等绿色能源占比近90%,全省电力市场化交易走在全国前列,工业到户电价年均价格低于全国平均水平。丰富的锂矿、磷矿资源,齐全的磷酸、磷酸一铵、硫酸、六氟磷酸锂、铜箔和铝箔等基础原材料,为全生命发展新能源电池产业带来较大的发展潜力。

在宁德时代、德方纳米、湖南裕能、亿纬锂能等龙头企业的引领下,云南省发挥在正极材料、负极材料方面产能优势,逐步向产业链下游电池、电芯、应用和电池回收利用领域延伸,昆明市、曲靖市、玉溪市产业集聚发展初具雏形,昭通市、保山市、楚雄州、红河州等地也在加快发展,全省产业链日趋完整。

云南培育新能源电池产业基地 扎实推进乡村振兴

内蒙古自治区聚焦产业化和品牌化,大力培育龙头企业,区内部分企业跻身世界乳业前列,农企利益联结机制稳定在84%以上,广大农牧民以多种方式共享奶业红利。去年全区奶牛存栏143万头,牛奶产量673万吨。

推进奶业振兴是习近平总书记和党中央对内蒙古寄予厚望的战略任务,是内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地的关键支撑。”内蒙古自治区主席王莉霞说,内蒙古突出重点、突破难点,全力以赴推进奶业振兴。入夏之后,伊利“现代智慧健康谷”、蒙牛“中国乳业产业园”建设现场热火朝天。蒙牛项目8期鲜奶工厂、奶酪工厂刚刚竣工,伊利液态奶全球智造标杆基地、奶粉全球智造标杆基地、敕勒川生态智慧牧场、智造体验中心就集中投产。

内蒙古不断加强奶源地建设,持续优化黄河、嫩江、西辽河流域和呼伦贝尔、锡林郭勒草原五大奶源基地布局。特别是今年3月份出台推进“奶业振兴九条”政策措施,锚定奶业“率先”振兴目标,直面奶业薄弱环节,拿出“真金白银”补短板。政策出台4个月,全区对已建成的规模化养殖场发放补贴资金3.4亿元,发行4.99亿元专项债券,与龙头企业合作设立了奶业振兴基金。

产好奶需要种好草。内蒙古依托天然草原和人工草地优势,打造优质牧草全产业链。呼和浩特市大力推进乡土种质资源库及繁育推广一体化项目建设,依托蒙草集团、中国农科院草原研究所、内蒙古农科院建成3个草种基地,总面积8500万亩。

此外,内蒙古紧盯奶牛种源这个关键,加快良种奶牛自繁自育。伊利集团申创了国家级乳业技术创新中心,打造了国内最大的种公牛核心育种基地。蒙牛集团今年与首农集团奶牛中心合作,成立现代奶牛种业科技公司。

推动奶业在各个盟市延链、强链、补链,“链长”呼和浩特责无旁贷。“伊利现代智慧健康谷和蒙牛中国乳业产业园建成后,呼和浩特将全面升级。”呼和浩特市市长贺海东说,呼和浩特奶产业链整体价值超过2000亿元,是内蒙古自治区链条最完整、融合发展最紧密的产业。

精准招商引资

延链强链补链

谱写雪域高原发展新篇章

本报评论员

对于西藏这片雪域高原,习近平总书记牵挂殷殷。党的十八大以来,创造性提出“治国必治边、治边先稳藏”的战略思想;在以“六个必须”概括党的治藏方略的基础上,进一步总结经验、创新发展,以“十个必须”全面系统阐述新时代党的治藏方略;2021年,在庆祝西藏和平解放70周年之际,赋予新时代西藏发展的新使命。

西藏是我国重要的国家安全屏障和生态安全屏障,在党和国家战略全局中居于重要地位。习近平总书记深邃思考如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展,实现西藏各族人民对美好生活的向往。从“六个必须”到“十个必须”的丰富发展,正是着眼于对形势任务变化的精准把握。

明确提出“必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点”,单独列出“必须统筹国内国际两个大局”,进一步提出“必须促进各民族交往交流交融”“必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务”,更加鲜明

地提出“必须加强党的建设特别是政治建设”,首次提出“必须坚持生态保护第一”……凸显了新时代西藏工作的政治根基、制度保障、战略思想、重要原则、重点方向、方针政策,新时代党的治藏方略成为做好西藏工作的“纲”和“魂”。

新时代党的治藏方略落地生根,使雪域高原的山川更壮美、百姓更安居、社会更和谐。今天的西藏,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,各项事业取得全方位进步、历史性成就,同全国一道全面建成小康社会,呈现一派生机勃勃的景象。

新征程,新起点,西藏的发展既面临难得机遇,也面临多重挑战,反对分裂、维护国家安全任务更加艰巨,巩固国家生态安全屏障、建设国家生态文明高地的任务更加繁重,补齐边境建设短板的紧迫性更加强烈。

深刻领会做好西藏工作的“纲”和“魂”,遇到难题、挑战时就能从中找到答案和方法,解题、应对时就更有方向

和底气。奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章,必须要长期坚持、全面落实新时代党的治藏方略,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事。

要在思想上绷紧弦,深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,深入开展西藏地方和祖国关系史教育,更加聚焦就业、教育、医疗、养老等民生实事,一件一件抓落实;要坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责,守护好高原的生灵草木、万水千山;要加强边境基础设施建设,帮助边境群众改善生产生活条件、解决后顾之忧。

将一系列政策举措、部署安排落实落细落常,关键在人。广大党员干部要抢抓有利机遇,扎实做好发展稳定各项工作,用各族群众的获得感、幸福感、安全感凝聚起共同维护稳定的强大合力。

格桑花开,幸福路长。在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下,“地球之巅”将不断刻写历史,一个团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏将展现在世人面前。



7月22日,湖南常宁市天湖国家湿地公园景色如画。近年来,当地加强湿地保护,人居环境持续改善。 刘东华摄(中经视觉)

外资波动无碍

经济论坛

最近,资本市场震荡调整,7月份以来A股北向资金流出222.17亿元。此前,北向资金已连续数月净流入。对此,有投资者开始不淡定了。实际上,短期外资波动不改A股长期向好趋势,资本市场稳定运行具有坚实基础。

过去两个多月,在全球经济衰退风险上升背景下,中国股市持续回暖,大盘指数跑赢全球股市。北向资金一路加仓A股,以6月份为例,北向资金大幅净流入729.6亿元,是互联互通机制开通以来单月净流入额第三高位。一些投资者由此认为“北水救了A股”。这种逻辑是不成立的。恰恰相反,不是外资进来了,A股市场就变好了,而是中国经济基本面预期向好,A股长期配置价值凸显,叠加资本市场深化改革等利好因素,强烈吸引外资流入。此外,从量上看,A股外资持股占比大约5%,也并不具备决定A股市场走向的分量。

北向资金的动向会影响市场情绪,但是决定A股走向的,归根结底是中国经济发展形势。当下,看经济基本面,稳增长效应加速显现,上半年我国多项经济数据止跌回升、经济景气重回扩张区间,实体经济融资需求回升,装备智造、光伏、新能源汽车等新兴产业增长强劲,这些亮点显示出我国经济增长具有强大韧性和活力。

双统筹疫情防控和经济社会发展,强调科学防疫、精准施策,有利于提振消费信心,提振消费增速。从资金面看,6月份金融数据在社会融资规模、人民币贷款等关键指标上表现亮眼,超出市场预期。目前我国通胀水平整体温和,央行主要政策目标还是稳增长。下一步,金融“活水”将继续支持巩固实体经济的发展成果。

从经济周期看,全球主要经济体陷入通胀,而我国经济进入复苏阶段,凸显我国市场具备较强长期配置价值。这金观平利好因素将继续吸引全球资金加大“中国资产”配置力度。

当然,近期股市调整也有一些短期理由。部分热点板块已积累一定涨幅,需要消化。美联储缩表的边际效应,以及国际大宗商品价格暴跌,部分地区疫情反复等因素也会影响市场节奏,但这不是趋势的改变。把一些“支流”问题夸大失偏颇。可以预期,下半年我国经济增长的确定性更大,全年增速将明显高于全球经济增速,全球经济的引擎作用将更加凸显,A股稳定运行有坚实基础。

当前,资本市场枢纽功能日益加强。一些机构投资者热衷“跟风”,追涨杀跌,这种“赚快钱”的短期化倾向要不得。主流机构投资者应研判经济大盘,坚持价值投资、长线投资,充分发挥市场压舱石、定盘星的作用。

导读

- 飞盘与足球的场地之争有解吗 3版
- 加息后欧元将何去何从 4版
- 清凉类商品赋能夏日消费 5版
- 持续提升港口集疏运水平 6版
- 文创助力乡村夜间经济 7版
- 诚信是最宝贵的“隐形资产” 11版

中国经济半年报解读⑦

新型消费蓬勃发展



国家统计局数据显示,6月份社会消费品零售总额增速转正,同比增长3.1%。在重重压力之下,国内消费经受住了疫情冲击,呈现回升势头,积极变化明显增多。其中,新型消费成为消费领域一大亮点。

专家认为,尽管消费恢复还面临一些制约因素,但我国消费规模扩大、消费结构升级、消费模式创新趋势不会改变,应更加精准地适应常态化疫情防控需要,进一步促进新型消费发展。

线上线下深化融合

上半年,我国网络零售市场企稳回升,展现复苏态势。数据显示,上半年全国网上零售额6.3万亿元,同比增长3.1%。其中,实物商品网上零售额5.45万亿元,增长5.6%,占社会消费品零售总额的比重为25.9%,较去年同期提升2.2个百分点。

“近年来,以网络零售等为代表

的新型消费蓬勃发展,成为消费增长新引擎。”商务部副部长盛欣平表示。

看品类,升级类商品销售增速较快。根据商务大数据监测,上半年,露营天幕、便携桌椅、滑雪装备销售额分别增长331.8%、123.1%和72.7%;节能中央空调、节能冷柜、节能热水器销售额分别增长124.0%、33.8%和27.2%。

看区域,农村网络零售市场持续恢复。上半年,全国农村网络零售额9759.3亿元,同比增长2.5%。其中,农村实物商品网络零售额8904.4亿元,增长3.6%。全国农产品网络零售额2506.7亿元,同比增长11.2%。

看业态,直播电商、社交电商等新业态新模式的有序健康发展,拓展了数字生活新服务。上半年,商务大数据重点监测的电商平台累计直播场次超6000万场,累计观看超5170亿人次。

“随着各领域数字化进程提速,线上线下消费深度融合,释放出内需

修复共振新红利。”中国信息协会常务理事、新经济研究院院长朱克力认为,新型消费促进产销有机衔接,创造了新就业岗位和新就业机会。

国家信息中心经济预测部副研究员邹蕴涵表示,新型消费能有效激发新需求,由于居民就业、收入等方面存在一定压力,创新性新供给能更好激发消费潜力,新型消费突破了过往的消费体验,成为消费增长的新动力。

“当前,供给体系难以满足需求升级要求,是制约我国消费潜力释放的关键问题。”邹蕴涵认为,新型消费在推动供给升级、增强供需适配性等方面具有重要作用。

新业态新模式不断涌现

国务院办公厅4月份印发的《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》提出,创新消费业态和模式,适应常态化疫情防控需要,促进新型消费。(下转第二版)

□ 本报记者 冯其予